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DEBEECZEN
1 DEBRECZEM ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLŐMÉ. 0.

MroretEM KAPOHDHT FEMTbb; es VA3ARHAP KTVÉTHLÉvL

Hirdetési dij i

Négy hasábos petit sorért S kr Nagyobb 
terjedelmű ■ többszöri hirdetések a'k a 
szerint jutányos áron vétetnek fel Belyeg 

dij minden külön belgtatásert SO kr.

Hirdetést vagy reclamol martban foglald 
újdonság sora 50 kr

Nyílttéri köslsmények minden petit sora 
5f krajcxár.

V HirdiítMk PSliíubitk »
ben és kiadóhivatalban ^Nagy-aj-atoaa

lfOl sa. a.)

Késiratok nem adatnak vlsase.

Fölhívás előfizetésre.
A »DEBRECZEN« XXV-ik évfolya­

mának első negyedére, előfizetést nyi­
tunk. Bizalommal kérjük tehát t. előfi­
zetőinket előfizetéseik megújítására, vala­
mint mindazokat, kik hátralékban van­
nak, hátralékaik kiegyenlítésére.

A »DEBRECZENcc előfizetési ára:
Egy évre 20 korona. (10 frt — kr.) 
Fél évre 10 korona. ( 5 frt — » ) 
Negyedévre 5 korona ( 2 frt 50 » ) 
Egy hóra 2 korona. ( 1 frt — » )

Tévedések elkerülése végett az elő­
fizetési dijakat e czim alatt kérjük be­
küldeni: A »Debreczen« kiadóhivatalá­
nak. Debreczen. (Nagyuj-utcza. 1702. sz.)

1 „DEBRECZEN" szerkesztősége és kiadóhivatala.

Az Újvilág.
A Wekerle-kabinet megalakítása, az 

egyházpolitikai kérdések, a szabadelvü- 
és a nemzeti-párt fúziója s több ilyes 
dolgok azok, melyekről ebben az ó-vi­
lágban s ennek Magyarország nevű ré­
szében már untig beszéltek s beszéltünk 
magunk is e helyen.

Nem lesz talán érdektelen most az 
újév küszöbén egy pillantást vetni azokra 
a dolgokra is, melyek a tengerekentuli 
Újvilágban előfordulnak s levonni azok­
ból némi konzekvencziákat, melyeket né­
mileg mi is megszívlelhetünk.

Az amerikaiak egyik hitelve az, hogy 
Amerika — az amerikaiaké.

fc-nnek a jelszónak vaskövetkezetes­
séggel akarnak az Oczeánon túl érvényt 
szerezni. Miután hatalmas vámsorompók­
kal útját állották az áruczikkeknek, most 
az »élő anyag« bejövetelét akarják meg­
akadályozni. A washingtoni képviselőház 
elé ugyanis egy törvényjavaslatot ter­
jesztetlek be, mely szerint 1893. január 
3-tól fogva mindennemű bevándorlás az 
Egyesült-Államokba teljesen el lesz tiltva. 
Európaikat csak úgy engednek az Egye­

sült-Államokba, ha bebizonyítják, hogy 
csak ideiglenesen akarnak tartózkodni.

Nem az első kísérlete ez a yankeek- 
nek a bevándorlás megakadályozására. 
Eddig azonban csak annyira vitték, hogy 
megnehezítették a bevándorlást azáltal, 
hogy a bevándorlótól bizonyos összeg 
birtokának beigazolását követelték. A ta­
pasztalat nyilván azt bizonyította, hogy 
ez a vadszabály nem riasztja vissza az 
Európaunottakat, a kétségbeesett exisz- 
tencziákat s a jobb hazát keresőket at­
tól, hogy megpróbálkozzanak az Újvilág­
ban azzal a szerencsével, melyet idehaza 
hiába hajszoltak. Százezer példa riaszt­
hatta volna vissza őket, de a remény és 
vágy sokkal erősebbek voltak az aggo­
dalomnál s Amerika proletariátusa évről- 
évre ijesztő mértékben emelkedett. Igaz, 
hogy ez a proletariátus nagy teher, kü­
lönösen ott, a hol a munka s csakis a 
munka bir értékkel s nagy teher kivált 
akkor, mikor a gyári és ipari termelésre 
szükséges munkaerő már nem szaporít­
ható anélkül, hogy a munkabérek a meg­
élhetési minimum alá sülyedjenek.

S valósággal az amerikai munkás- 
osztály érdekében történt első sorban a 
bevándorlás megakadályozása. Az ame­
rikai munkálok gyűlölete a bevándorlók 
konkurrencziájával szemben oly fokra 
hágott, mely az Uniónak igen sok kel­
lemetlenséget okozott a folytonos béreme­
lési strikeok következtében. Az amerikai 
munkások egész őszintén kimondják, 
hogy ha valakinek pusztulnia kell. pusz­
tuljanak a bevándorlók.

S a mily nagy kegyetlenség és inhu­
manitás rejlik abban, hogy egy világrész 
elzárkózik a többi világrészeklől s áthág- 
hatlan fallal veszi körül magát az em­
berinvázió ellen, oly érthető másrészt ez 
eljárás a létért való küzdelem szempont­
jából tekintve. Az érdekek az ó- és új­
világ közt oly ellentétesek gazdasági té­
ren, hogy minden eszköz, melyet az 
egyik vagy a másik fél ebben a harcz- 
ban alkalmaz, a puszta érdekszemponl- 
ból indokolva van.

Az Egyesült-Államok magukba akar­
ják olvasztani az egész amerikai konti­
nenst. \ égczéljuk az, hogy egy külön vi­
lágot alkossanak; önmaguk termelői és 
fogyasztói kívánnak lenni s ha nagy ter­
vük sikerül, meg is lesz rá a módjuk, 
mert Amerika képes mindent termelni s 
mindent fogyasztani. Azonkívül külön 
pénzügyi politikájuk van, mely homlok- 
egyenest ellenkezik Európa pénzügyi ér­
dekeivel. — Lépésről-lépésre készitgelik 
elő a talajt s e félelmes előnyomulásban 
hatalmas útjelző lesz: a bevándorlás el­
tiltása.

Hogy minő következménye lenne e 
fordulatnak Európára nézve, az könnyen 
elképzelhető, Európa egész proletariátusa, 
mely sajnos, az európai politikai és szó- 
cziális viszonyok mellett folyton-folyvást 
szaporodik, megrekedne az ó-világban.

Ha eddig ez a betegség nem tört 
ki oly romboló tünetek közt, ennek oka 
csakis az volt, hogy a kóros anyag egy 
része kiszivárgott. — A mint e kőranyag 
lefolyása megakad, Európa társadalmi 
szervezetében rohamok, lázak fognak ki­
törni, melyek gyorsan aláássák azt s 
biztos sírját ássák meg az ó-világ szo- 
cziális rendjének.

Harczot jelent tehát az amerikai be­
vándorlás eltiltása! Élet-halál harczot az 
ó- és újvilág között. S hogy ki lesz a 
vesztes — könnyű kitalálni. Európa sem 
léphet a retorziók terére a nélkül, hogy 
még súlyosabb sebeket ejtsen önmagán, 
fénytelen tehát eltűrni a csapásokat s 
önmagát gyengíteni a védelem kilátás­
talan munkájában.

Tanárok kongresszusa Az aradi 
tanárok kellő kivételével mind kiléptek az or­
szágos középiskolai tanáregyesület tagjai so­
rából. A tanárok ezenfelül közös értekezletet 
'ártották, a melyből a következő körlevelet 
intézték az ország összes középiskolaihoz :

Tisztelt kartársak! Az aradi kir. főgimná­
zium és állami főreáliskola tanári kara a mai 
napon együttesen tanácskozván a mindnyájun­
kat érdeklő fizetés-rendezés kérdésében, a kö­
vetkező megállapodásra jutott : A tanáregyesü­
let brassói körének felhívását helyeseljük, fér­

fias álláspontjukat elfogadjuk, de a győri fő­
reáliskola által kezdeményezett kongresszust 
sem akarjuk elejteni. A két indítvány egyez­
tetését nem tartjuk lehetetlennek. Közvetítő in­
dítványunk : 1. tegyen kongresszus ; 2. de ne 
legyenek rekriminációk és ne induljon ki be­
lőle semmiféle megalázó kéregetés többé. — 
Fejtsük ki ott sérelmeinket röviden, férfiasán 
és juttassuk ugyanilv röviden és férfiasán jo­
gos kívánságainkat a határozathozatalra egye­
dül jogosított országgyűlés elé. Brassói lel­
kes kartársainkhoz külön levelünk megy, mely­
ben őket e pont felvételére, illetőleg a kong­
resszus eszméjének, ebben a módosított for­
mában elfogadására kérjük. Viszontlátásra a 
kongresszuson. Arad, 1892. decz. 31. az aradi 
kir. főgimnázium és állami főreáliskola tanári 
kara.

BELFÖLD.
A magyar udvartartás Képviselői 

körökben elterjedt hir szerint Wekerle miniszter- 
elnök legutóbbi bécsi útja alkalmával a kor­
mány nevében előterjesztést tett fi felségének 
a magyar udvartartás ügyében s ezen elő­
terjesztés megnyerte a korona jóváhagyását. 
A jövő hét elején, a költségvetés részletes tár­
gyalásának kezdetén, a házban is nyilatkozni 
fog erről a kérdésről a miniszterelnök.

A balázsfalvai érsekség betöltése
Balázsfalváról jelentik, hogy az üresedésben 
levő érsekség betöltése végett a zsinat, az 
érsekjelöltek megválasztása czéljából, az 1893. 
év április hó közepe táján fog összeülni. A 
zsinaton Pável Mihály nagyváradi román-görög 
katholikus püspök fog elnökölni, ki egyúttal 
mint a kormány megbízottja is fog szerepelni. 
Pável püspök mellett biztosként, valószínűleg 
Hosszú József, az állatni számvevőszék alelnöke 
fog működni.

A legfőbb számvevőssék uj el­
nöke. Láng Lajos pénzügyminiszteri állam­
titkár lemond ezen állásáról, mert ki van sze­
melve a legfőbb számvevőszék elnökévé. Utóda 
valószínűleg Enyedi Lukács osztálytanácsos 
lesz, ki a valuta rendezés körül kitűnő ered­
ményeket birt felmutatni. Láng Lajos és Enyedi 
Lukács is publiczistai pályából küzdöttek fel 
magukat az előkelő állásra.

Kronawetter Budapesten Krona- 
Wetter Ferdinánd, az osztrák Reichsrathhan 
a magyarok liberális szellemű barátja, szom­
baton jön Budapestre. Első látogatása azonban 
Pozsonynak szól, hol felolvasást tart, melyre 
Bécsből igen sokan a politikai világ neves 
alakjaiból jönnek, főleg pedig a demokrata párt 
sorából. Pozsony fényesen készül fogadni az 
osztrák demokraták elismert vezérét.

A „DEBRECZEN“ TARAIJA.
KÜLÖNÖS TÖRTÉNET.

— Elbeszélés a taton a-é 1 e t b fi 1. —
Irta . Alexics

(Folytatás és vége.)
Pedig én azelőtt hangokat hallottam, olyant, 

mint a gyermek sírása, mint távolról eíhaló 
suttogás, — erre megmernék esküdni. Kimen­
tem a szabad levegőre. Hogy magam megnyug­
tassam, azaz dehogy megnyugtassam, hiszen 
félni én, jól tudod: nem félek, hanem jobban 
mondva, hogy vérem lehűtsem, kimentem a 
szabadba. Sorra jártam az őröket s mindun­
talan felhangzott közeledésemre a »Halt! Wer 
da'« Mind jól végezte kötelességét. Lementem 
egyedül a sánczokba, körüljártam a várat s a 
fagyos éjjeli levegő teljesen felvillanyozott. — 
Mikor visszatértem, semmi bajom sem volt s 
kedélyem egész le volt csilapitva. — de még 
sem feküdtem le, itt járkáltam, ebben a do­
hos lyukban reggelig. — Reggel behívtam az 
őrparancsnokot s kérdem, nem hallott-é va­
lami gyanúsat az éjjel.

— Nem ! — volt az egyszerű felelet.
— Nézze, — válaszoltam a káplárnak, 

én az éjjel mintha gyermeksirást hallottam 
volna, nem vett valami ilyest észre ?

— Én nem, főhadnagy ur, de lehet, hogy 
a fogházőr gyereke sirt.

— Ha-ha, vén bolond, hát ez a dolog 
Bibéje 1 Már szinte a hátam kezdett borsózni 
bolondos mesédtől.

—- Te, igaz barátságodra kérlek, ne szólj 
erről az esetről senkinek. Kinevetnének, aztán 
fiiéi az egész história — — no, tudod, nem 
érdemes, hallgasd el.

— Boldog karácsonyt Öregem s menj már,

mert nincs kedvem még egy nehány kísérle­
tes mesét végig hallgatni.

Magam maradtam.
Délután a szolgálat foglalt el, mely meg­

lehetős terhes volt, mivel az ezzel járó sok 
apróságon kívül a fogházat is végig kellett 
vizsgálnom. Este felé beborult az ég, ugv any- 
nyira, hogy már 9 órakor, mikor az őrök a 
várkapukat személyes felügyeletem alatt be­
csukták, bokáig érő hóban jártam.

Az esti jelentések vétele után ismét egye­
dül maradtam a pénztár mellett lévő szobá­
ban. A várudvarra nyíló ablakot lefüggönyözve, 
lehevertem.

Karácsony este volt, egy katona kará­
csony estéje. — Mi minden nem jut ilyenkor 
eszébe az embernek! C-ak néhány évre kell 
vissza pillantani, — — — akkor még nekem 
is mily karácsony-estém volt s milyen van 
most ! A vidám családi kör, — a karácsonyfa, 
a bethlehemes gyerekek a játék az aranyos 
diókra s mindenek felett a jo anya végtelen 
öröme, ki gyermekké válik örvendő gyermekei 
közt. — De jönnek aztán szomorúbb képek, 
nehéz megpróbáltatások, súlyos csapások.

Elmúlt a gyermekkor. Jött az élet küz­
delme, gondjaival. Ez nem ad karácsonyfát, 
hanem ő követel ajándékot. S milyen ajándé­
kot?! Iíju ábrándokat, vak hitet, ábrándos 
szerelmet.

Jött aztán ismét más karácsony. Akkor 
már az élet adott ajándékot s milyen ajándé­
kot?! Az anya holttestét. — Az egyik szobá­
ban ott állt a karácsonyfa az unokáknak, a 
másikban ott állt a ravatal a gyermekeknek. 
Sírtak az unokák, sírtak a gyermekek. — A 
gyermekek siratták az anyát, a pótolhatatlant, 
az unokák sírtak örömükben a karácsonyfá­
nak. Hisz oly kicsinyek voltak még.

Ez a karácsony pedig egy éve múlt el s

lehet-é csuda, ha minden gondolatom a körül 
forgott ?

Az álom kerülte szemeimet, de mivel ko­
mor gondolataim folytán aludni képtelen vol­
tam. a lámpát nem oltottam el, csak árnyékát 
fogtam be két nagy könyv levelei közé A hó 
esést is megszüntette ezalatt a vihar, mely a 
kályha lángját hangos lobogásra ébresztette s 
elnyomta a vár folyosóján járkáló őr lépteinek 
egyhangú zaját. Lassankint annyira emelke­
dett az orkán ereje, hogy daczara ébrenlétem­
nek, már a vár sáncza felett járó őrök ne­
gyedóránkénti kiáltását sem hallottam. Ezek­
nek pedig negyedóránként, az első számú őr­
től kezdve az ötödikig hangos kiáltással kel­
lett ismételni a szokásos jelszót: »Hallt! Wer 
da! Patrol vorbei!«

Mindenki tudja, mily kellemetlen hatás­
sal van a zárt szobában levőre a szél üvöl­
tése. — Rám is ily kellemetlen, de korántsem 
félelmes hatással volt. Aludni akartam » fü­
lemre húztam köpenyemet.

De gondolataim nem hagytak s folytono­
san anyám körül forogtak. Vissza gondoltam 
a múlt karácsonyra, melynek éjjelén már a 
a ravatalon feküdt. Láttam, tisztán magam elé 
képzeltem sápadt, kinteljes arczát s e láto- 
mánytól nem bírtam szabadulni.

Tizenegy óra után jóval kezdett az or­
kán szűnni. E perczben hallottam tisztán egy 
őr hosszú, vontatott kiáltását: »Hallt! Werda? 
Patrol vorbei!« Aztán ismét csend lett.

A következő pillanatban, mintha vipera­
marás ért volna, felugrottam. Egy hang ütötte 
meg fülemet s én, a katona, fegyverrel olda­
lamon, fegyveres őrrel ablakomtól tiz lépés­
nyire, megriadtam.

Mi ez! E hang úgy ballik, mint távolról, 
talán a föld alól jövő gyermeksirás. Bolond­
ság ! A szól üvölt. Ismét leteszem fejem a dí­
ván párnájára s ismét hallom ugyan azt a

hangot. Újra felülök. Újra hallgatózom. A vi­
har ott künt teljesen megszűnt, - felhúzom 
az ablakfüggönyt, látom a beözönlő holdsuga­
rakat s látom azt is, hogy a szél megszün­
tette őrült játékát a fák gályáival.

Leakarom magam csilapitni s szivarra 
gyújtok. Gondolkozni kezdek a történtekről s 
a szégyen pirt önt arczomra. E pillanatban az 
jut eszembe, hátha rossz tréfát akarnak űzni 
velem baj társaim. Felállók s kimegyek a szo­
bából. Az udvaron lámpa ég s az őr világa 
közelében áll.

Egész szolgálati komolysággal felszólí­
tom, nem látott, vagy hallott-é valamit. — 
Semmit.

Ismét a szobában vagyok. Szivarom ham­
vad, az egyedüllét, az unalom álmossá tesz 
Ledülök s pár perez múlva szempilláim ólom- 
sulyuakká válnak.

A félálom merengésében ismét egy álom­
kép jelen meg előttem. A szoba közepén ha­
talmas ravatal felett karácsonyfa áll ... A 
karácsonyfa körül gyermekek ugrálnak, nevet­
gélnek — s a karácsonyfán túl pedig elhunyt 
édes anyám arcza tűnik elő, mint egy árny­
kép, szomorúan, el csüggedten. — Megdöbbenve 
követem tekintetét s egy ajtóra pillantok, mely­
nek zárát két szürke ruhás ember emelő vas­
sal feszíti fel.

Hogy miért s miként, azt nem tudom, 
de alvó helyzetemből a kővetkező pillanatban 
felugrottam. Most, e perczben, e gondolatban 
tisztába jöttem vele, hogy mi az, a mi nyug­
talanít.

Az elébbi, gyermeksirásnak tetsző hang 
érthetőbben, hangosabban jutott hozzám. Ez 
nem gyermeksirás. — Ez reszelő működése a 
vason. Még pedig vasrácson. — Egy gondolat 
czikázott agyamon át. — A pénztár-szoba 
ablaka a sánczárokba nyílik, ez összeköttetés­
ben van egy folyosó által a fogházzal, hol ne-
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A kolera A hivatalos lap a kővetkező 
kolera-tudósításokat teszi közzé : 1892. évi 
decz. hó 31-én az ország egész területén uj 
betegedés nem fordult elő. Budapesten a régi 
betegállományból meghalt 1. Ápolás alatt ma­
radt 3. F. é. jan. 1-én az ország egész terüle­
tén uj megbetegedés nem fordult elő. Buda­
pesten a régi betegállományból jan. 1-én meg­
halt 1.

Aljárásbirák. jegyzők.aljegyzők.
— Az illetmények uj szabályozása —

Azon előterjesztés szerint, melyet az igaz­
ságügyi sz< Igálat körében alkalmazottak rang- 
osztályba sorozására és javadalmazására nézve 
tett a kormány a képviselőbáz pénzügyi bi­
zottságának, s a melyet a bizottság némi ki­
egészítésekkel és módosításokkal el is fogadott, 
következőleg fog alakulni az aljárásbirák, a 
jegyzők és aljegyzők rangsora és javadalmazá­
sa az uj törvény "életbeleptetésének első esz­
tendejében s a tiz év múlva bekövetkező vég­
leges állapot szerint:

a) Aljárásbirák (IX. rangosztály) 
az első évben mind a 725-en 1100 forintot fi­
zetéssel (52-en négyszáz forint személyes pót­
lékkal, egy háromszáz írt működési pótlékkal 
és 52-en ólszáz frt. 80-an 380 frt és 593-an 
200 frt lakpénzzel. — A vegleges állapot 
szerint 242-en 1300 frt 242 1200 frt és 241- 
en 1100 frt fizetéssel, a végleges állapot nem 
módosítja a többi illetményt,

b) Jegyzők (X rangoszíály) az első 
évben : 24-en ÍOUO forint, 45-en 900 frt és 94- 
800 frt fizetéssel (tizen 200 frt személyes pót­
lékkal és tizenhatan 150 frt működési pótlék­
kal) és 26-an 359 frt, 60-an 245 frt és 80-an 
175 frt lakpénzzel. — A végleges állapot 
szerint: 56-an ezer frt, 55-en 900 frt és őő-en 
800 frt fizetéssel (a többi illetmény nem mó­
dosul).

c) Aljegyzők (XI. rangosztály) az 
első évben 46-an 700 forint fizetéssel és 150 
frt működési pótlékkal. 425-en 600 frt fizetés­
sel (46-an 3U0 frt, 80-an 210 frt és 345-en 
150 frt lakpénzzeh. — A végleges állapot sze­
rint: 236-an 700 es 235-en 600 frt fizetéssel 
ía többi illetmény nem változik.)

KÜLFÖLD.
Fejedelem mint akadémikus Ni­

kiiét, Montenegro fejedelmét, Zajevic-nak, a 
szerb halhatatlanok egyikének indítványára leg­
közelebb megválasztják a szerb tudományos 
és szépművészeti akadémia tagjává. A fejede­
lem sokat foglalkozik az irodalommal,legutóbb 
is verses drámát irt, ez a drámája alaposan 
megbukott, — igy tehát meg van a kellő 
kvalifikácziója ahoz, hogy nemcsak a szerb, ha­
nem a magyar tudományos akadémiának is 
tagja lehessen.

A német katonai reform Ham­
burg, j:iD. 2. Ide érkezett jelentősek szerint a 
császár a vezénylő tábornokok újévi fogadá­
sánál egyebek közt azt is mondta, hogy nem 
tűrne, hogy hadseregének tisztjei ellenzéki állás­
pontot foglaljanak el a katonai javaslattal 
szemben.

Letartóztatott tanácsosok A zaj­
osán városi tanács összes tagjait azer. tartóz­
tatták le, mert valamennyien visszaélések és 
csalások súlyos gyanúja alatt állanak.

A szkupstina feloszlatása Belg­
rad, jan. 2. A regenség aláírta az ukazt, melv- 
lyel a két hónapi elnapolási idő lefolyta után 
a szkupstinst feloszlatják. Az uj választások 
megejtését márcz. 10-ére rendelték el.

héz, életfogytiglan elitéit rabok is vannak. — 
A mint e gondolatot megragadtam, hidegvé­
rem, nyugodtságom azonnal visszatért.

l.ábujhegyen lopództam az ajtóhoz, óva­
tosan felnyitottam s átmentem az őrséghez.

lit a várkulcsokat magamhoz venni, bá­
rom embert töltött fegyverekkel magam mellé 
szolitni s az egész várőrséget fegyverbe hívni: 
egy pillanat müve volt.

A következő pillanatban nyitva volt a 
kapu, leeresztve a felvonó hid s én a pénztár 
ablaka előtt állottam, honnan ugv szólván kar­
jaink közé esett egy fegyencz az A—i várból.

Egy hónapon át dolgozott először a sa­
ját ablakai, később a pénztár ablakainak át- 
reszelésén. A vizsgálat során kiderült, hogy 
egy fogságból előbb kiszabadult katona volt 
bűntársa. Ez éjjel pedig körülbelül nyolczvan- 
ezer forint volt a pénztárban.

Mi lett volna sorsom, ha sikerül a rab 
terve? — Mi lett volna sorsom, ha különös 
álomlátásom nincs? Nem hiszek az álmokban, 
de ennek nagy köszönettel tartozom.

A Panama-ügy Páris, jan. 3. Hir 
szerint a főügyész azt követeli, hogy még 4 
képviselő ellen indíttassák bűnvádi eljárás, ezek 
közt egy volt miniszter és egy boulangerisla 
ellen. A Figaro és a Gaulois jelentik, hogy az 
orleánsi herczeg legközelebb visszaérkezik. -— 
Andrieux kijelentette, hogy a kormány részéről 
való minden oly kísérletre, mely a Panama- 
por elfojtására törekszik, uj meg uj leleplezé­
sekkel fog válaszolni.

Forradalmi mozgalom Francziaországban.
Párisban a legközömbösebb lélek is érzi 

mostanság, hogy valaminek történnie kell, hogy 
ez igy tovább nem maradhat ; minden tekin­
tély megrendült, minden politikai hit kétséggé 
változott. A kormányzat rendszere megbukott, 
feltámadásában már maguk a megbukottak 
sem hisznek.

A bajt tetézi még, hogy az *Par és a
kereskedés pang, a tőkepénzesek zár alatt 
tartják vagyonukat, az üzleti forgalom a mi 
nimumra szállt s hogy a csendet és a rendet 
eddigelé még nem zavarták meg, az egyes 
egyedül a franczia nép józanságának és íend 
szereteíének köszönhető.

S ha tisztán politikai váltságról lenne 
szó, akkor a kibontakozás alig járna jelentő­
sebb bonyodalmakkal.

Mert mit változtatna a helyzeten, ha akár 
radikálisabb, akár mérsékeltebb irányú köz- 
társasági párt vezetné a köztársaság ügyeit ?

A köztársasági forma megbuktatásáról 
még a Panama-botrány daczára sem lehet ko­
molyan szó. A monarhia restaurálását ter­
vező mozgalomnak legkisebb nyoma sem lát­
szik. — A vidéki központokon egyes nagybir­
tokosok és nagygyárosok szervezni kezdték 
ugyan a konzervatív választó-komitéket, de 
ezek a készülődések nem találnak hálás ta­
lajra.

Tudják ezt maguk a konzervatív elemek 
is. A fenyegető szociális forradalom tömörü­
lésre kényszeríti őket s egyTben vissza is ri­
asztja a fennálló kormányzati rendszer felfor­
gatásától.

Nagy, szinte lázas tevékenységet fejtenek 
ki egy idő óta a különböző szoczialista isko­
lák vezetői s a czél érdekében egyelőre le­
mondanak minden specialis pártérdekről. — A 
Maison de peuple-ben tartott keddi nagygyű­
lésen a szoczialista pártok összes árnyalatai 
kezet fogtak egymással.A szervezkedés befeje­
zettnek tekinthető. Létrejött a terrorizmus ko­
rára emlékeztető tizenegytagu közjőlétbizott- 
ság, a comité du salus public, mely a végre­
hajtó orgánuma az egész mozgalomnak. Azon­
kívül Páris 80 negyedében ugyanannyi helyi- 
comité alakult, melynek egy-egy bizalmi férfia 
folytonos összeköttetésben áll a központi bi­
zottsággal. — E bizalmi férfiú egyúttal szá­
mon tartja a negyedbeli hívek lakásczimét, 
hogy adott pillanatban Páris összes szocziális- 
tái mozgósithatók legyenek.

A munkás-börze 600 munkás-szindiká­
tusa is kitünően szervezve és fegyelmezve van

A királyi tanácsos leánya.
— Társadalmi regény. —

Irta: V. G a á I Karolina. 59.
(Folytatás.)

Gerő a legnagyobb rémülettel ment any­
jának a hordár hírét elmondani.

— Melyik cseléd hozta a bérkocsit Leo- 
nának, és hová vitte? kérdezte Sorányiné.

— Csak az utczán menésben szólított fel 
egyet, és ki tudja, melyik. A számját biz én 
nem néztem, felelt a leány.

Gerő okos ember létére most gondolt 
arra elsőben,hogy neje hálószobáját megnézze, 
talán mig keresik, Leona ott aluszik — 
csendben. . .

Nem, ott nem volt ő. De igen is két le- 
vál, a vánkosra téve, melyet a szobaleány is 
jól látott ott reggel, de nem akart első lenni, 
e levelekről szólni.

Gondolta, ne szólj szám, nem fáj 
fejem.

Gerő anyjához rohant. A leveleket ledob­
ta az asztalra, azután leomlott egy támlány- 
ba- ■ Halál sáppadtan nézett maga
elébe.

— Mi ez fiam ? Levelek ? . .
Bontsd fel anyám, olvasd, nekem nincs 

hozzá erőm. Leona levelei,, ő bizonnyal any­
jához ment. 3

— Akkor megtaláljuk fiam, felelt ő hig­
gadtan. A hamis fiatalasszonyok igy szokták 
férjeiket megijjeszteni.

He édes anyám, ha Leona elhagyott 
bár hová ment, soha többé az én lakomba 
nem fog lépni. Csak olvassa anvám, akár mi 
lesz a levelekben.

— Egyik a majoménak szól. Ezt nem 
bontom fel A másik neked szól.

— Akkor nem az anyjához ment! ? Ki­
áltott Gerő meglepetve és megdöbbenve.

— Halljad tehát, szólt reszkető hangon 
az anya, és olvasta a levelet.

— Kedves Gerő!
A tegnapi jelenet azóta folyton vérzi 

szivemet.
De nem csupán ez, hanem------ én sze­

retek Gerő 1 Most tudom, mi a szerelem, ód

s e szindikátusok vézetői szintén a k<izpontl 
tizenegyes bizottságtól veszik utasitás®1

Legújabban a volt boulangis,:lk eg'1®sZe
is átcsapott a szoczialistákhoz s 3 u f en

. , , munkája. Hogy anagyban foly a szervezés ,n ,,, " . ai sikeresebben meg­választási campagnet mine1 __ ,, önniegadoztatasi rend- 
állhassak. behozták az 0D
szert - Mindegyik ^cZ,allsta polgUI nap°n‘ 
szert. iiinuegj pártkasszába s az így
kint egv sou-t fizet.. epéből fedezik majd a választási összegyűlt összeg
költségeke^^ országot a munkás-szindikátu-

hálózata fogja körül. E szindikátusok vá- 
S°sok járások s végre departementok szerint 
vannak szervezve. — Ez utóbbiak közvetlen 
összeköttetésben állanak a párisi munkás-börze 
szindikátusaival, ez pedig a 11-es bizott­
sággal

És végre még az anarhisták egy része 
is hajlandónak látszik a szoczialista mozgalom 
támogatására. Történtek mindkét részről en­
gedmények, de azért aligha lehet fentartani a 
paktumot. Kitűnik ez abból két felhívásból, 
melyek közül az egyiket kifüggesztették Páris 
utczasarkaira, a másikat rendőri utón elko­
bozták. Az előbbit az anarchisták, az utóbbit a 
szoczialisták tették közzé, az utóbbit meglepően 
mérsékelt hangjjellemzi,látszik,hogy nem akarják 
megfélemlíteni a birtokos és a vagyonos osz­
tályt. Aláírói : Lavy képviselő, Paul Brousse, 
Caumean, Heppenheimer, Prudent-Dervillers és 
Réties városi tanácsosok.

Annál szenvedélyesebb és harcziasabb a 
lefoglalt anarhista plakátumok hangja. — Épp 
olyan keményen bánnak el ezeken a szocialis­
tákkal, mint a panamista-képviselőkkel s tü­
zelnek a forradalomra és a polgári háborúra.

De azért éppen nem tartozik a valószí­
nűségek közé, hogy polgári háborúra kerül a 
dolog. — Sőt még az is kétséges, hogy meg­
lesz-e a január 10-ikére hirdetett nagy de-
monstráczió.

A szocziálista vezérek véleménye még
nagyon eltérő ebben a kérdésben. De abban 
mindnyájan egyetértenek, hogy manifesztumot 
kelt intézni a hadsereghez és fel kell szólítani 
a szoczialista táborhoz való csatlakozásra. A 
kormány igy is aggodalommal néz a kamara 
újból való összejövetele elé.

A komoly összeütközések ideje aligha 
érkezett még el s általános a hit, hogy a ret­
tegve várt januárusi nap a legjobb esetben is 
csak amolyan prúbamozgósitás lesz. Az igazi 
harez csak azután kezdődik.

Határidő-naptár.
Jan. 4 Haj tő vadászat az Ohaton.
Jan. 7. Vőfélyek bálja a Margit-fürdőben.
Jan 8. Kefegyári munkások bálja a Koroná-ban.
Jan. 11 Jogász-táuceestély a Bika-szállodában.
Jan. 14 llajduvárinegye közigazgatási bizottsá­

gának havi ülése.
Jan. 14 Kormánypárt bálja a Bika-szállodában.
Jan. 14. Tűzoltók bálja a »Margit fürdő«-ben.
Jan 18 A csizmadia ifjú mesterek bálja a »Ko­

rona« vendéglőben.
Jan 21. Függetlenségi kör bálja a Korona-ven­

déglőben.

méreg és én ízlelem, Ízlelni akarom, ha éle­
tembe kerül is.

Annál inkább, mert meggyőződtem, hogy 
én nem való vagyok a maga természetéhez! 
Nekem fiatal férj kellett volna, a ki megértse 
lelkem vágyait, és én is érthessem az övéit.

Szeretek egy kedves férfit, vele megyek 
a világba Gerő, és ez utolsó soraimmal örök 
istenhozzádot mondok magának I —■ — Boldo­
gítsa a tudat, hogy akkor szerettem, legalább 
szeretni véltem, mikor nejévé lettem. Isten 
velünk!

Gerő felkiáltott-------------- Elhagyott?...
Másért hagyott el ? ... De ki az, a ki igy 
merészelt tenni az én nőmmel ? , . . . Meg­
ölöm, szétmorzsolom. Oh a hálátlan kí­
gyó! • • •

— Gerő fiam! kérte komolyan az anya, 
mérsékeld felindulásod, és ne gyötörd maga 
Leona után. Meglehetsz győződve hogy ez a 
távozás nem tegnap vétetett tervbe A barát­
nő müve lehetett ez részben, és itt van az 
ok, a miért e barátság rabja volt Leona.

— Igazad van anyám. De e nő idegen, 
csak nem rég kalandoz a fővárosban. Ügy 
tudom, hogy mesziről jött ide, és nincsen itt 
semmiféle rokona. De nem is keresem őt, 
mert ha szemem elé jönne, leütném, pedig ki 
tudja vétkes-é vagy nem. Leona eltévedt, s a 
tévedésre senk: sem kényszeríthet, ha nincs 
arra kedvünk . . .

— Igaz, és ha segített is nekik, volt esze, 
hogy el fog tűnni utadból fiam. Nem jössz 
velem Jenőékhez? Ott röviden megtudjuk, 
nincs-e anyjánál Leona ?

— Nincs az. Hisz a másik levelet az 
anyjának irta.------Ugyan mit irhát neki ?

Jan, 21. A polgári kör bálja a Bika-szállodában.
Jan 21. Esküdtszéki tárgyalás a debr. kír. tör­

vényszék előtt.
Jan. 21 Ács ifjúság bálja a Margit-fürdőben.
Jan 28. Gazdász-bál a „Bika szállodában.
Jan, 28. Csizmadia ifjúság bálja a »Korona.- 

vendéglőben.
Jan. 29 Iparoskor bálja a Bika-szállodában,
Febr 4. Evang. fillér-egylet thea-estélye a Bika- 

szállodában.
Febr 4, Kőműves ifjúság bálja a Margit-fürdőben.
Febr 5 Kovács és kerékgyártó ifjúság bálja a 

Korona-vendéglőben.
Febr 11 Függetlenségi párt bálja a Korona- 

vendéglőben.
Febr 18. Esküdtszék! tárgyalás a debr. kír. 

törvényszék előtt.

* Ki mit remél ettől az esztendő­
től ? A szerkesztő több praenumeránst, a pol­
gár adó elengedést, a katona magyar vezény­
szót, a hivatalnok előléptetést és fizetés javí­
tást, az adófizető adó leszállítást, az iparos 
több megrendelőt, a nemzet magvar udvar­
tartást, a vendéglősök a fogyasztási és ital­
adókkal nagyobb kedvezményeket, nagyobb for­
galmat, a diák jó kalkulust, az egyetemi hall­
gató doktori diplomát, a zsidók polgári házas­
ságot, a czigányok több »bankót“, a nyomdász 
tanonczok olvashatóbb kéziratokat, a’ könyv­
kiadók nagyobb kelendőségét a könyveknek, a 
falusi papok és tanítók nagyobb anyagi java­
dalmazást, a gazdasszonyok a piaczon olcsósá­
got, a bor és sör ivók kevesebb műbőrt és 
jobb sört, a színigazgatók több színház láto­
gatót, a színészek nagyobb gázsit és több tapsot, 
a férjhez menni vágyó leányok vig farsangot és 
jőravaló vőlegényt, az orvosok több képzelt be­
teget, a papok több keresztelést és esketést. 
A tanárok nagyobb figyelmet a tanulóktól elő­
adásaik iránt, a rendőrség több szerencsét a 
nyomozáshoz, a pénzintézetek nagyobbb for­
galmat, a jótékony és kulturális testületek 
több áldozat készséget, a korcsolyázók jobb 
időjárást, a kereskedők nagyobb forgalmat, a 
szabad kőmivesek több titok tartást: az eli­
téltek kegyelmet, a gyermekekek czukerlit, a 
48—49-es honvédek kenyeret, a termelők ked­
vezőbb vámtételeket, az imádók meghallgatta- 
tást, a bicziklisták jó utakat, figyelmet és vé­
delmet a hatóságok részéről, a néníék uj ál­
mos könyvet és olyan lutrit, a melyen minden 
numerus kijön, a napszámosok gabona pá­
linkát kékkő és helyreigazított főorvosi bizo­
nyítvány nélkül, a tűzoltók elismerést, a po­
éták azt, hogy verseiket ki is nyomtassák s a 
közönség el is olvassa, a nyulak több vasár­
napi lesi puskást, fiákkeres lovak szigorúbb 
szabály rendeletetet, Don Kulimázó újabb 
pikszis hajfestő kenőcsöt. Óhajtjuk, hogy min­
dez teljesüljön.

* Mennyi adót fizetnek Debre- 
czenben ? A pénzügy igazgatóság adatai sze­
rint tudósítónk következőleg állította ös»ze 
Debreczen adó-forgalmát : Debreczenben 1891. 
év végével adóhátralék volt 205.352 frt 58 kr, 
előírása pedig az 1892. évi tartozásnak 580.119 
frt 82 kr, összes tartozás tehát 791,472 frt 40 
kr. Törlés a műit évekre 55,007 Irt 78 kr, a 
folyó évre 7223 frt 68 kr, összesen 62,231 frt 
64 kr. — A megállapított összes adótartozás 
729,240 frt 76 kr. Befizettetett 1892. évi jan. 
1-től bezárólag nov. végéig 583,110 írt 12 kr, 
1892. évi decz. hóban 48,413 frl 92 kr, össze­
sen 631,524 frt 04 kr ; hátralék pedig 97,716 
frt 71 kr. Az 1891. évi befizetési eredménynyel

Szeretném tudni , . . Hogy küldjem én ezt a 
levelet a szegény majoménak ? . . .

— Tedd postára, akkor azt hiszi, hogy 
Leona küldte úgy. A fiatalnő arra számított, 
hogy magad rohansz e levéllel az anyjához, 
ott keresed őt és anyja jól le fog szidni.

— Én nem megyek a majoméhoz. Szólt 
keserűn Gerő, sői egyáltalában sehová ily hit­
vány meggondolatlan nő után! . . . Mit gon­
dolsz anyám ? Azt Írja, hogy szeret, —- és 
Ízleli szerelmét! — — Azzal ment el, a kit 
szeret! Én lemondok róla, anyám! kővé 
dermesztett e kíméletlen tartalmú levél.

— Hátha csak ingerelni kívánt vele és 
csupán bosszúból irta igy ?

— Mindegy anyám. Ezzel megszűnt So- 
rányi Gerőné lenni. —— Maradj anyám még 
négy napig nálam, mig rendbe szedem dolga­
imat, és a sürgősebb perekkel megbízok vala­
kit : a cselédeket elküldöm, szobáimat a ház­
mesterre hagyom, és kimegyek Olaszországba 
egy kicsit utazni és feledni. Ne félts anyám, 
egy rossz asszony miatt nem pusztítom el 
magamat: ellenkezőleg mulattatni fog, mi lesz 
Leonából ? . . . . Én jó férje voltam, s ha ő 
bukik, maga lesz oka.------ Azonban lapok­
ban közzé teszem, hogy elhagyott, — és 
törvényes válást indítok mielőbb, ez határo­
zatom.

Sorányiné félt, hogy e szilárdság csak 
erőltetett, és később a fájdalmas csalódás 
gyötreni fogja Gerő szivét.

Gerő maga sügönyözött Jenőnek, hogy 
jöjjön mielőbb a fővárosba, és a mamát kí­
sérje, illetőleg vigye haza.

(Folyt köv.)
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* Rómeó 
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tanár a ki szemelvén] 
irodalom köréből, t 
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r hálja a Bika-szállodában, 
•árgyalás a debr. kir. tör-

bálja a Margit-fürdő ben.
! a »Bika« szállodában, 
iijuság bálja a »Korona«-

fAlja a Bika-szállodában.
■ -egylet tliea-estélye a Bika-

bálja a Margit-fűrdőben. 
■ékgyártó ifjúság bálja a

ségi párt bálja a Korona-

tárgyalás a debr. kir.

lonságok.

[■ tut i ettől az esztendö-
praenumeránst, a pol- 

tlvna magyar vezény- 
tetést t’s fizetés javi- 

1 ió leszállítást, az iparos 
nemzet magyar udvar- 

fogyasztási és ital- 
ényeket, nagyobb for- 

1 -» isi. az egyetemi hall­
s' zsidók polgári házas-

bankúf1, a nyomdász 
bb kéziratokat, a könvv- 
■i -égét a könyveknek, a 

k nagyobb anyagi java- 
-ka piaezon olcsósá- 

ük kevesebb műbőrt és 
:gatók több színház láto- 
agy bb gázsit es több tapsot, 

ányuk víg tar.-angol és 
az trvosok több képzelt be- 

resztelést és esketést. 
' . elmet a tanulóktól elő- 

. • szerencsét a 
setek nagyobbb for- 
kulturalis testületek 

. a korcsolyázók jobb 
bb forgalmat, a 

b titok tartást: az eli- 
"mekekek czukerlit, a 

termelők ked- 
z imádók meghallgatta- 
. uka*. figyelmet és vé- 

. a néniék uj al­
ti rit. a melyen minden 

pszámosok gabona pá- 
gazitott főorvosi bizo- 

>k elismerést, a po- 
ki is nyomtassák sa 

ssa. a nyitlak több vasár- 
. -Te- lovak szigorúbb 

. Don Kulimázó újabb 
nő sőt. Óhajtjuk, hogy min-

adót fizetnek Debre-
■ . . zg! -ag adatai sze- 

•zü *g .'bitutta össze 
: Debreczenben 1891. 

volt 205.352 frt 58 kr, 
. 1 :ar »zásnak dhO.t 19 

s teh.it 791.472 trl 4u 
■ 55.007 frt 78 kr, a 

: . összesen 62,231 frt 
i‘utt ö-szes adótartozás 
zettetett 1892. évi jan.

• 12 kr, 
í8 i 1 • i frt 92 kr, össze- 

itralek pedig 97.716 
. befizetési eredménynyel

. Hogy küldjem én ezt a 
»jóménak ? . . .

akkor azt hiszi, hogy 
■.Lain • arra számított, 

evéllel az anyjához, 
yja jól le fog szidni.

a majoméhoz. Szólt 
ábansehová ily hit- 

) után! . . . Mit gon- 
." a. hogy szeret. — és 

Azzal ment el, a kit 
róla, anyám! kővé 

:tlen tartalmú levél.
ingerelni kívánt vele és 

a Így ?
. . Ezzel megszűnt So- 

- Maradj anyám még 
mg rendbe szedem dolga- 
) perekkel megbízok vala- 

szobáimat a ház- 
■ . negyek Olaszországba

Ini. Ne felts anyám,
. v: nem pusztítom el 

-• mulattatni fog, mi lesz 
férjé voltam, s ha Ő 
- Azonban lapok- 

itogy elhagyott, — és 
mielőbb, ez határo-

e szilárdság csak 
a fáj lalmas csalódás

szivét.
Jenőnek, hogy

■"a mamát ki-

összehasonlitva : befizettetett 1891. évi január 
hótól nov. végéig 592,110 frt 18 kr. decz. ha­
viban 38,119 frt 87 kr, összesen 630,230 frt 
05 kr. Az 1892. évi befizetési eredmény az
1891. évi jan. és nov. havakban elértnél 9000 
frt 05 krral kisebb ; az 1881. évi deczember 
havaban elértnél pedig 10294 frt 04 krral na­
gyobb. Késedelmi kamat fejében befizettetett
1892. évi jan. 1-től 7784 frt 20 kr.

* Rómeó a városházán. Jó képű 
leányok hordták ma d. e. a fát a hivatalba. 
A leányok apró csínyekért le vannak tartóz­
tatva s hogy ne egyék hiába a kenyeret, meg 
kell dolgozmok érte. Egyik leány különösen 
kivált a többi közűi, mert csinos is volt, de 
fiatal is, szemet is vetett rá egy fiatal ember 
s mikor a leány a pinczébe lement a Iáért, az 
ifjú Rómeó utána sompolygott. A felügyelő 
hajdú bonvivant ember lehetett, mert tréfát 
csinált. Rácsukta az ajtót Rómeóra s mikor az 
menekülni akart, nagy lehetett az ámulása. — 
Rómeó azonban még bonvivantabb ember volt, 
mert nem igen zörgetett, várt csöndesen. Utol­
jára is a hajdú unta meg a dolgot s bekiáltott 
a pinczébe: »Gyüjjenek ki már hé, mert meg- 
sokallom a dolgot!

* A Csokonai-kör pénteken délután 
5 órakor a városház nagytermében felolvasó 
estélyt rendez. A kör felolvasó estélyei ked- 
vencz találkozó helye inteligens közönségünk­
nek s igv bizonyosra vehető, hogy a városház 
nagyterme ez estén is szinültig megtelik. -— 
A felolvasók lesznek: V i k á r Béla fővárosi 
tanár a ki szemelvényeket olvas fel az északi 
irodalom köréből, továbbá S e b e s i Jób iró 
és debreczeni hírlapíró, a ki e czimen olvas 
fel egy dolgozatot: »Kerestetik egy tökéletes 
asszony.«

* Uj hivatalos lap. Megjelent a 
vailás és közoktatásügyi minisztérium „H i v a- 
talos közlőn y“-ének első száma. Az uj 
lap a fentebb említett minisztérium ügyköré­
be vágó közleményeket hoz s éppen olyan szá­
raz és unalmas, mint minden hivatalos lap. 
Havonként kétszer jelenik meg. Előfizetési ára 
egész évre 2 frt. 50 kr. Kiadja : Lempel Róbert 
könyvkereskedése.

* Nagy lelkek találkozása. Sokat 
emlegetett nemzetiségi agittoárok kerültek most 
együvé Szegeden. Az egyik a hírhedt Lucaciu, 
a ki családjával együtt érkezett oda, hogy 
megkezdje vértanuságát az állam fogházban ; a 
másik Coroianu kolozsvári ügyvéd, a ki szin­
tén nemsokára lakója lesz a szegedi államfog­
háznak. Coroianu egyelőre csak azért ment 
Szegedre, hogy láthassa és megölelhesse esz­
ményképét és vértanutársát, Lucaciu pópát. 
A Lucaciu felesége és kilencz éves fia, hir sze­
rint, Szegeden várják be, mig a »nagy nemze­
tiségi agitátor« ismét szabadlábra kerül.

*S*inház Tegnap a »Czigánybáró«-t adták. 
Szaíti szerepében R. Réthy Laurával, kinek ez a leg­
jobb szerepei közé tartozik. A többi szereposztás is a 
régi s jó kezekben volt. A »Czígánybáró«, mely igen 
értéke» Operette, vonzerejét még mindig nem vesz­
tette el. Ma a »Máltai lovag»-ot, Beksics Gusztáváé 
és D'Amant Leó operettéjét adják másodszor, — hol­
nap pedig Bérezik vigját-ka: »Nézd meg az anyját!« 
kerül színre.

* Síkos út. Tegnap este az olvadás és 
eső oly síkossá tette az utczákat, hogy alig- 
alig lehetett járni. A piacz-utczán igen sokan 
leestek s egy paraszt asszonynak még komo­
lyabb sérülései is voltak. A rendőrség ma már 
behintette homokkal és hamuval a házak ele­
jét. Az éjjel külömben véget ért az olvadás 
s reggelre kemény fagy lett.

* A Feischl-czég bnkásának kö­
vetkezményei. A Feischl Fülöp és társa 
debreczeni ezég csődbe jutása következtében 
egy budapesti ezég, Sonnenberg M. D. újra fi­
zetésképtelenné vált.E ezég már tavaly egy Íz­
ben beszüntette fizetéseit, de ekkor a Feischl 
ezég jótállóit érette és igy a hitelezők kiegyez­
tek. A debreczeni jótálló ezég bukása teljesen 
értéktelenné tette a garancziát és igy a Sonnen­
berg ezég újból insolvenssé lett. Feischlék 
azonban már előzetesen biróilag biztosították 
maguknak a Sonnenberg üzlet vagyonát, mi­
nek következtében a ezég többi hitelezői most 
követeléseikre semmi fedezetet nem találnak. 
Ez ulóoiak értekezletet tartottak és elhatároz­
ták, hogy a Sonnenberg M. D. ezég ellen a 
csőd megnyitását fogják kérni és egyszersmind 
— minthogy gyanú merült fel, hogy e ezég és 
Feischl között az említett egyezmény tisztán a 
többi hitelezők károsítására köttetett, — a do­
log mibenvoltúnak bírói felderítését fogják kö­
vetelni.

* Névmagyarosítás. Ifj. Strausz Já­
nos és kiskorú Strausz Ferencz debreczeni 
lakosok ,.Kulcsárára magyarosították a nevü­
ket, belügyminiszteri engedélyivel. Utóbbi ed­
dig is a „Kulcsár“ nevet használta Írói álné­
vül lapunk hasábjain.

*A régi ezüst pénz kiadható. 
Illetékes oldalról kapjuk a köveikező értesí­
tést: 1892. deczember 31-én lejárt a konven- 
cziós ezüstpénzek beváltására megállapított 
határidő. Minlhogy azonban egyes esetek elő­
fordultak, hogy pénztárak félreértésből ausz­
triai értékű ezüst pénzeket viszautasitottak, 
ezért a pénzügyminisztérium sürgősen intéz­
kedett az iránt, hogv az állami és egyéb nyil­
vános pénztárak, különösen a pénzügyi és a 
vasúti pénztárak, utasítást nyerjenek, hogy az 
ausztriai értékű ezüstpénzeket, tehát a Ma­
gyarországon 1868 óta vert ezüst egv_forin­
tosokat, valamint az Ausztriában az 1857 évi 
érmepatens alapján vert o. é. két-, egy- és 
negyedforintosokat ezentúl is akadálytalanul 
fogadják el, a mennyiben az egyes érmek a

fennálló pénztár, szabályok szerint forgalom- 
képesek. A közönség is figyelmeztetik hogv 
ezek az o. é ezustpenzek az 1892. évi valutatör- 
venyek értelmében is addig, a mig ebbben az 
irányban külön intézkedés nem tétetik továb- 
ra is törvényes fizetési eszközt képeznek és 
úgy állami és egyéb nyilvános pénztárak ál­
tal, valamint a magán forgalomban is fize­
tésül teljes névérték szerint elfogadandók.

* Halálozás. Debreczenben igen so­
kan ösmerték Udvardi Gézát, ki itt volt jo­
gász s zenei és irodalmi munkássága figyelmet 
ébresztett a társaságokban. Mint Fehértemp­
lomból értesítenek bennünket, Udvardi Géza, ki 
ott törvényszéki jegyző volt. tegnap meghalt.

* Aranybojt. Az idei tartalékos tisz­
tek kinevezése a tavalyi számhoz képest emel­
kedett. összesen 2071 önkéntes altiszt kapott 
aranycsillagot és kardbojtot. És pedig a gya­
logságnál kineveztek 1359 tartalékos altisztet 
tartalékos hadnagvgyá, a tüzérségnél 421-et, a 
lovasságnál 165-öt, a műszaki csapatoknál 77- 
et és az egészségügyi csapatoknál 17-et. Ezen­
kívül hat önkéntest, kik a megfelelő anyagi 
jövedelmet nem tudták kimutatui, tartalékos 
hadapródokká neveztek ki.

* Esküvő. Dr. Borbély Imre helybeli 
orvos decz. 28-án tartotta esküvőjét Gaszner 
Ida kisasszonynyal. Ezen esküvőről későn kap­
ván az értesülést, mi is csak most hozhattuk 
azt nyilvánosságra.

* Előlegezett polgári házasság.
Mint az Ung írja, a megye egyik közsé­
gében a napokban a falu dobosa a követke­
zőket hirdette ki: »T udomására ada­
tik mindenkinek, hogy ezután 
minden legény, ha házasodni 
akar és minden leány ha férj­
hez menni akar, jelentse be ma­
gát a tekintetes főszolgabíró 
urnái.« A dologból nagy patába támadt. A 
plébános ur nagy depuiáeziót kezdett szervezni 
a kormányhoz, a királyhoz, a nép lázongott. 
Végül kisült, hogy az egész dolog a dobos té­
vedése, a ki, borkőzi állapotban, a főszolgabí­
rónak azt a rendeletét értelmezte ilyen mó­
don, hogy ha lakodalom alkalmával muzsikál­
ni és tánczolni akarnak s arra előbb tőle kell 
engedélyt kérni. Ez a rendelet pedig azért volt 
szükséges, mert a faluban egy lakzi sem múlt 
el verekedés nélkül.

* A debreczeni szabó mnkások
folyó évi január hó 15-én, vasárnap a „Koro- 
rona“ dísztermében az alakulandó szabó szak- 
egvlet alapja javára zártkörű tánczestélvt ren­
deznek. Belépti-dij: Személy jegy 1 frt. Csa­
ládjegy 3 személyre 2 frt. Felülíizetések köszö­
nettel elfogadtatnak és birlapiiag nyugtáztatnak. 
Jegyek előre válthatók: Weisz Sándor, Papp 
Testvérek, Vastagh István és Horváth szabó . 
mester urak üzletében és este a pénztárnál. | 
Kezdete este 8 órakor.

* A nagyváradi árvaház ügye. 
A nagyváradi arvaház ügyében a kibékítő sze­
repet, ma ga a herczegprimás vállalta magára. 
Hogy a kérdés mikép fog eldőlni, azt az egy­
let legközelebbi közgyűlése, mely f. hó 8-ára 
van kitűzve, fogja eldönteni. Ugyanezen ügy­
ben arról értesülünk, hogy e jótékony egyesü­
let 25 éves fennállásának jubileumát is meg 
fogja ülni, mely alkalommal ő Felségének, ki- 
nek nevére egy ágy alapittatott volt, arczité- 
pét kivánják leleplezni. Nevezetes az a kö­
rülmény, hogy Dőry főispán, kit az ünnepélyre 
meghívtak volt, a meghívást azzal az indoko­
lással utasította vissza, hogy ő mint a kor­
mány képviselője mindaddig, mig a belügymi­
nisztérium az egylet ügyeit nem intézte el, az 
ünnepélyen nem jelenhet meg.

* Bajuizos török nők Konstantinápolyból Ír­
ják, hogy Weiszenberg orosz orvos, a mennyire a fá- 
tyolon keresztül megvizsgálhatta a tőrök nők arczaá 
statisztikát állított össze a konstantinápolyi bajuszos 
nőkről. Mellőzve azokat a nőket, kik a tizennyolez 
évet már elérték, arra az eredményre, jutott, hogy a 
konstantinápolyi hölgyek tiz százaléka bajuszos. Dr. 
Weiszenberg a meleg éghajia tnak tulajdonítja a kons­
tantinápolyi bajuszos nők elszaporodását.

* Szobatüz. Tegnap este 8 órakor a r. 
kath. leánynevelő-intézet helyiségében szoba­
tüz volt. Semmi komolyabb szerencsétlenség 
nem történt, mert a tüzet idejében sikerült 
eloltani.

* Hajtóvadászat a Halápon. Mint 
értesülünk, a debreczeni vadásztársulat e hó 
8-án az az vasárnap tartja ez idény alatti leg­
utolsó hajtóvadászatát és pedig olyan területen, 
melyen az utóbbi vadászati saison alatt általá­
ban keveset, kopóval pedig épen nem vadász­
tak, és igy az eredmény bizonyosan még ked­
vezőbb lesz, mint volt az utolsó halápi 
hajtóvadászaté. Már a múltkori vadászat bebi- 
zonyitá, hogy az eredmény első sorban a haj­
tők elegendő számától függ; és mint értesü­
lünk, a vasárnap tartandó vadászat alkalmá­
val a hajtők a szokottnál nagyobb számmal 
lesznek alkalmazva, mivel a Halápon lakók nem 
csupán a rókák szokatlan nagy száma miatt 
panaszkodnak, hanem az is megtörtént, hogy 
egy farkas világos nappal egy Mat kó 
nevű ember juhát el akarta vinni, a miben 
azonban megakadályozták. — A Halápon levő 
nádasok most már mind befagytak, s ked­
ves tartózkodási helyükül szolgálnak a duva- 
daknak, ezen hajtásoknál, ha a hajtők rétekbe 
s nádasokba be nem nyomulhatnának, azok 
zörgőkkel ellátott zsinegek segélyével meghaj­
tatnak. Ezen vadászat tehát a legérdekesebb­
nek Ígérkezik, és bár igen élénk részvételre 
van kilátás, mind a mellett a t. tag urak fi­
gyelmeztetnek, hogy részvételüket ismét 
idősb. Pájer József urnái idejekorán, de legké­

sőbben péntek estig, a szokásos ivén any- 
nuvai is inkább bejelenteni szíveskedjenek, 
10^ .,a. j zyks^ges intézkedés a rendezőség ré­
széről^ idejekorán megtétethessék.

Sikkasztás a fővárosban, az 

első magyar ruggyantagyár részvénytársaságnál 
nag\ sikkasztásnak jöttek a nyomára. Ez újabb 
sí kasztási eset nagy szenzácziót idézett elő a 
penzvdagban. — A részvénytársaság igazgatója 
iluller Vilmos és a főpénztáros az eddigi nvo- 
mogások szerint több mint 70.000 forintot 
sikkasztottak el. A sikkasztásra úgy jöttek rá 
hogy panaszok érkeztek több felől,'miszerint a 
már egyszer kifizetett számiakat újra követe­
lik. A megindított vizsgálat már eddig is ki-
m ette, hogy a felhajtott összegeket Berg-
et Lel CSenték eL Az ^ ^in -

vet meghamisították s a legnagyobb merész-
séggel űzték mar rég bűnös üzelmeiket. Az 
elsikkasztott pénzt a borzén eljátszották.

Vásárok. Január hó folyamán a kö­
vetkező varosok és helységekben "lesznek or­
szágos vásárok : 6-án Margita. — 7 Szerencs 
8. Eger. — 19-én Nádudvar. — 20-án Ny -Bá­
tor és Félegyházán. — 21-én Ny.-Baktán — 
25-én Bátorkeszi, Madaras, M.-Keresztes 
M.-Szalka. B.-Gyula. — 28-án V.-Pércs. ’

* Fényes jégünnepély. Már meg­
emlékeztünk róla, hogy egy nagyobb bizottság 
napok óla kiváló szorgalommal dolgozik azon 
hogy a debreczeni közönség mulattatására egy 
fényes jégünnepélyt rendezzen. Ez a bizottság 
tegnap délután látogatott gyűlést tartott, melyen 
el határozta, hogy a meglepetésekben gazdag 
jégünnepélyt e hó 22-ikén tartja meg. Annyit 
már is elárulhatunk, hogy ilyen szép jégünne­
pély még nem volt Debreczenben. Közel fél­
ezer forintba kerülnek azok az érdekes apró­
ságok. melyekben szokatlanul kedves tarkasá­
got tüntet fel az ünnepély. Eltekintve attól, 
hogy délutántól kezdve késő estig fényes vilá­
gítás és zene mellett űzhetik a korcsolyázó 
sportot, még versenyekben, téli tájképekben 
impozáns felvonulásokban és a jégen tartan­
dó tanezban is gyönyörködhetik sőt részt is 
vehet a közönség. A program rendkívüli gaz­
dag és változatos, a belepti díj alig múlja fe­
lül a rendest. A bizottság ismét össze ül, hogy 
a műsort részleteiben is kidolgozza.

A korcsolyázásról.
A korcsolyázás ős hazája — Skandiná- 

j via, a korcsolya ősapja pedig a skandinaviaiak 
hósaruja, mely két, — a lábfejnél jóval hosz- 
szabb, s elől kissé felfelé hajló fatalpból ál­
lott, melyet aztán az idők folyamán, miután 
azt vették észre, hogy a fa könnyű s kophatósága 
miatt nem felel meg a kívánt czélnak, csiszolt 
csonttal majd később vas és aczéllal cseréltek 
fel. Ebben az alakjában jutott és terjedt e. az­
tán Európa különböző részeibe, és hossu időn 
keresztül volt ismeretes anélkül, hogy culti- 
válására valami nagyobb gondot fordítottak 
volna.

A korcsolyázás mint sport, egészen újabb 
keletű. Alig 4U esztendeje annak, hogy a párisi 
arisztokráczia, mikor az első deezemberi fagy 
jégpánczéllal vonla be a boulognei tavakat, el­
határozta, hogy ott egy kizárólag az ő ren- 
delkezésükrv álló korcsolya-egyletet alakit. A 
határozat csakhamar ténynyé vált és ezzel a 
korcsolyázás hivatalosan fel lett véve a többi 
téli mulatságok közé.

Páris példáját nyomban követte Mont­
real, melynek korcsolya egylete abban az idő­
ben a maga nemében ritkította a párját. — 
Mesterséges tó vize szolgálta a jégpályát, a 
melyen mindennap tükörsima jég várta a ven­
dégeket. A szél útját elzárandó, bekerítették az 
egész térségét, azután pedig kényelmes helyi­
ségekkel látták el, hogy minél jobban enyhít­
sék és száműzzék körükből a tél ridegségét.

Lassankint aztán egész mániává lett a 
korcsolyázás. Most már a saison maga kevés 
volt nekik, mert nem elégítette ki teljesen 
szenvedélyüket. ,-\zon kezdtek tehát gondol­
kozni. hogy miként volna lehetséges mestersé­
ges utón előállítani olyan valamit, a mi pótolná 
s helyettesitené a jeget. És a franczia szellem 
ezen a hiányon is segített.

Petirbled franczia tudós volt az, a ki 
megmutatta, hogy nemcsak a jég sima tükrén, 
hanem a terem padozatán is lehet korcso­
lyázni. Föltalálta a kerekes korcsolyát, melyen 
az aczéllalpat elefántcsont karikák helyettesí­
tették, c-akhogy az volt a hibája, hogy nem 
lehetett vele kanyarodni. Hanem azon a bajon 
segítve lett. Egy Tyers nevű elmés angol ki­
találta a módját, de ha Mayerber meg nem 
Írja -Próféta« czimü dalmüvét, nagyon kétsé­
ges, hogy találmánya valaha divatba jött volna.

A dalműben előforduló »korcsolya je- 
lenet«-nél ugyanis elő tudták álllitani a te­
let, hanem a korcsolyázás produkálása már ne­
hezebben ment, Lagreuge találmánya azonban 
segít a bajon, a menyiben ő egy Tyersénél is 
ügyesebb szerkezetű kerekes korcsolyát állított 
össze, és a hires »korcsolya jelent« zsúfolt 
ház előtt előtt sikerrel adatott elő.)

Be lévén bizonyítva a találmány gyakor­
lati használhatósága, ez időtől kezdve a kere­
kes korcsolya mind nagyobb szerepet kezdett 
játszani az e nembeli sport kedvelőinél, sőt 
Amerikában azt lehet mondani teljesen kiszo­
rította az aczél-korcsoiyákat. A korcsolyázó 
hely itt természetesen nem jég, hanem as­
phalt, vagy sima faburkolat, mely az év min­

den szakában a közönség kényelmére és ren­
delkezésére áll, hogy rajta ezt a kellemes és 
izomedző szórakozást gyakorolhassa.

•H'jába a mulatni és szórakozni vágyó 
ember még a természeten is kifog, és életet va­
rázsol oda, a hová a természet halotti leplét 
borította.« Z. K.

Irodalom és művészet
A Kisfaludy-társaság uj tagja

A Kisfaludy-társaságnál, a Salamon Ferencz 
halála alkalmával megüresedett helyre gróf Ap- 
ponyi Albert ajánltatott. Apponyi Albert gróf 
megválasztatása a Kisfaludy-társaságnál biztos. 
Gróf A p p o n y i Albertet Ágai Adolf 
ajánlja.

Budapesti gabonatőzsde. Hivatalos
jegyzések január 3-án. — Búza őszre 7.54 
pénz, 7.56 áru, tavaszra 7.45 pénz 7.46 áru. 
Tengeri 1892. okt.—nov.-ra —pénz, —•— 
áru. 1893. máj.—jun.-ra 4.73 pénz, 4.74 áru 
Zab táv. 5.48 pénz, 5.50 áru. — Káposzta- 
repeze aug.—szept. 11.50 pénz, 11.65 áru.

Kőbányai eerteettelet
A sertéskereskedelmi csarnok jelentése.

Január 2.
a) Hízott sertés árak : I. Magyar első rendű : 1 

Öreg nehéz (pároukint 300—400 klgron felüli súlyban) 
42.50—43.50 2. öreg közép (páronként 300—400 klg-
suiyban) 42.-----42.50 3. Fiatal nehéz (páronkint 32G
klgron felüli súlyban) 45.—46-----4. Fiatal közép (pá­
ronkint 251—320 klgr, súlyban 45.—45.50— 5. Fiatal 
könnyű (páronkint 250 klgtnig terjedő súlyban) 45.50 
46. II. Magyar szedett: 6. Nehéz (páronkint 280 
klgron felüli súlyban) 42.50—4.3.50 7. Közép (pároukint 
220—280 kilgr, súlyban) 43.-----44.— 8. Könnyű (pá­
ronként 220 klgrig terjedő súlyban) 42.-----43.50 III.
Szerbiai : 9. Nehéz (páronkint 260 klgron felüli súlyban) 

-----43.— 10. Közép (páronkint 220—260 klgr. súly­
ban i 41.50 42.50 11. Könnyű (páronkint 220 klgmig ter­
jedő súlyban) 39.-41.-----. Sertés létszám : jan. 1.
napján volt készlet 101 228 darab. A hisott sertés- 
üzletirányzata: változatlan. — Hizlalni való
sertés 16. 18. , malacz (11—20 hónapos korban)
felhajtatott 2238 drb.

Debreczeni piacz.
D e 1

Heti vásár.
(jan. 2.)

1 mm. Búza 
1 mm. Kétszeres 
1 mm. Rozs 
1 mm. Árpa 
1 mm. Zab 
1 mm. Tengeri 
1 mm. Köles 
1 mm. Rizs
1 mm. Borsó szepességi 
1 mm. Lencse „
1 mm. Bab fehér 
1 mm. Köles kása 
1 zsák Burgonya 1.30 frt. mm

íreczi1 n, jan. 4.

7.20 710 7.00
6.50 6.45 6.40
5.50 5.45 5.40
5.00 4.80 4.~0
6.00 5.90 5.80
4 80 ,— .____

6.00 5.60 5.50
11.50 
20.00 
22.00 
6.00 

12.00 
. 2.20

100 kiló Szalonna 40.00 42.00
100 kiló Háj 48.00 50.00

Sertés-vásár.
(jan. 2.)

Sertés. Felhajtatott 800 drb, eladatott 
360 drb.

Árak : Sovány sertés párja : hat hónapos 
tói egy évesig 12 — 18 frtig, egy éves egy és fél 
évesig 20—30 írtig. 2 évestől feljebb 30—40 
frtig. Öreg sovány 36—40 frtig. Kövér sertés 
kilója 38—42 krajezár.

Irányzat élénk.
Marha-vásár.

(jan. 3.)
Marha. Felhajtatott 800 drb, eladatott 302 

darab.
Árak: a régiek.
Irányzat: lanyha.

Ló-vásár.
(jan. 3.)

Ló. Felhajtatott 350 drb, eladatott 150 drb. 
Arak: a régiek.
Irányzat: lanyha.

NapsiámÁrak.
(jan. 4.)

A debreczeni napszámárakat követ­
kezőleg jegyezte fel a vásárbiróság. Egy férfi a 
gazda kenyerén 50 kr, saját kenyerén 65 kr., — 
egy nő a gazda kenyerén 35 kr, a saját ke­
nyerén 45 kr, egy gyermek a gazda kenve- 
rén 20 kr, a saját kenyerén 30 kr,________

Árlejtés építkezésre.
A debreczeni kir. gazdasági tanintézet 

pallagi telepén a leégett istáló helyreállítására 
árlejtés hirdettetik.

A nagyobb részt ács munkából ál­
ló munkatétel költségvetésének végösszege 
8372 frt.

A vállalkozni kívánóktól az igazgatósági 
irodában csakis Írásbeli ajánlatok ’fogadtatnak 
el 5°/0 bánatpénzzel ellátva az 1893 ik év 
január 14-ikén déli 12 óráig.

A terv, költségvetés és feltételek megte­
kinthetők naponként ugyanott.

Az igazgatóság.
(12.) 1-2.



KIMUTATÁS
a debreczeni telefon hálózat beszélő állomásairól.

42. Angol királynő száll, j 1U5, Korolóssy Arthur
62. Államvasutak állomás 

főnöke.
75. Államvasutak üzletve­

zetősége.
34. 1 )r. Balkányi Emil orv. 
40. Dr. Balkányi Miklós, 

ügyvédi irodája

ügyvédi irodája.
47. Kokn Henrik főüzlete. 
23. Kohn Henrik fióküzlet. 
77 Klein Mór és Péterffv 

fakereskedők 
124 Korzó-kávéház 

f 125. Köiesönsegély/.ő-egyl.U"V > CU1 il'iuaja. I *------- --------------- é* • J '-r - 1

91. Dr. Balkányi Miklós • 126. Korona-vigadó
lakása. 54 László Albert könyv

kereskedése 
74. Légszeszgyár 
112. Leszkay A. lakása.

, 53. Magy. frauczia hizt.

84. Bauer és társa

36. Berger Hen rút, iroda 
14. »Bika« szállola
116. »Bécsi« bizt. társ.
65. Dr. Balkányi Ede. orv. 

7

83. C^sinó.
70. fisának József nagy- 

kereske

társ.
15. »Magyar király« kávh. 
44. »Margit« fürdő 
71 Matolcsy István épít.

48. Méntelep parancsnoka 
120 Mendelovös L. üzlete.

90. . i Csik< - ' ndor orv j Osztrák-magyar bank
18. Debreczen szerk. j 10. Pavillon laktanya ka-

Ellenőr« I tonai 1 t
szerk. j 24. Parragh Mór üzlete.

55. • l)t-bree/.'-i,i hetei Í 16. Parragh Mór gőzm.
I 33 Dr. Popper Alajos, orv.

43. »Debreczeni helyi va 
sut nagverde! in

1

»>»»:♦»»»»:♦>;

I Dr. GLÜCK LAJOS |
j*j egyetemes orvostudor. W.
I Lakik: Ea£?íZT*R |
V Rpnripi' délelött 8 9-ig. $ 
U lvCllUtíl , délután 2 —4-ig.

(íti-í.) 19—20. ffj

►»>»»»»»>:

ókapit. ma-öl. Rendőr
outaaPiuu .uuU11a.. , gánlak 

ói Debre< zeni Első Taka- 67. Kendőr főkapitányság 
pénztár. J 35 Rendőr alkapiíányság

l-ső kerület
27. Rendőr alkapitánvság 

H-ik kerület.
45. Rendőr alkapitánvság

2. Dobál
28. Déim-rztui sz. k. vár-'S 

bejeit ...
49 »Dobos«-pavilion nagy 

erdőn.
52. E 

társ.
9. Epreskerti faraktár.

79. Első debr. fa kereskedő 
társ. irodája.

17. Első riebr. fa kereskedő 
társ. fióküzleti irodája. 

Főer
68. Főispán.

6. Feischl Fiilöp és Fia

Hl. kerület bej. hivat 
41. Rendőr alkapitányság 

ÍV. kerület éjjeli őrs. 
56. Rendőrség az indó- 

háznál
63. Rosenberg Albert özv 

szállító
5. Rothschnek V. Emil 

gyógyszertára 
80. Riesz Lipót ezukrász- 

dája
99, Rotschnek W. Emil 

L mai iUduda es na _ lakása, 
zég és Áron Miksa 78 Röszler Richárd mér- 

nőt és építész vál­
lalkozó.

108. Boos Jakab fakeresk.
109. Rie>z Henrik kocsi­

gyáros.
50. Szikszay Lajos építész 
111. Fzliuka István szóda-

12. Stern József és testv.
ezég kefegyára 

1. Stern József és testv ;

13. Fürst Mátvás és Fia

HORVÁTH JÁlfOS
épito-mester

lakását n.-csapó-ufcza 299.
volt KOVÁSSY. jelenleg

saját házába tette át.
(521.) 2-3.

ez ég
86. Frohner szálloda 
85. Glück Adolf pinezér 

ügynök.
103. Gebauer K. első hazai 

érczkoporsó-gyár temet­
kezési intézete.

89. Gondy és Egey fény­
képészeti műterme 

■ r K
koporsó gvára 

62. H
102. Dr. 1! I:.I!€■ r Dez.su 
117 Ho ler J. in í a. 
81. Ipar

94. Ipar evesül ét i takaruk.-

39. István« gőzmalom 
106 Dr. Irinyi Is van iuyvé-

120 Izraelita hitközség 
jegyzői irodája.

113, Járvány kórház.
19. K :vsk. és iparkamara 
66. Kegyelet temetkezési 

intézet
4. Kovács Gábor iigvvéd. 

11. Közkórház 
101. Közgazdasági bank 
110. Közvág.',Ilid építési

I 2. Dr. Sicherman Adolf.
I 22. Színház 
I 122. Spiegel Miksa első

debr. moso intézete.
I 123 Szent-Királyi Tivadar

107. Tűzoltó parancsnok. 
57. T er Igi í 

; 58. Termény- és áru köz- 
i raktár.
! 61. Túrái Farkas irodája 

96. Tűzoltóság 
29. Tóth Gyula vaskeresk 

I 28. Városgazdái hivatal. 
32. V.t rga F< rencz 
76. Weisz Mózes és Fia

rv Imre lakása.

92. Weisz Sándor divat-

25. Városház 'elnökség' 
séf és társa I 26. Városi főszámvevőség, 

r; • u I 97. Vásártér i barom vásár.'
67 Dr Kola János. ügyv. . - ti. Zádor Lajos üzlete.
113. Kardos L. nagvk1 r- k I / 2. Zálogház , nvilvános
114. Kardos L. lakás:» | 98 Vi 
118. Dr. Kemény M. ügyv.
59. Killer Ede Lutorke-

kedő.
Folyó hó 1-én a forgalomnak átadva volt 115 

állomás.
hó folyamán bekapcsoltatolt 4 állomás. ,

Lett 119 állomás.
Megszűnt 3 állomás.
Mai napon a forgalomnak tényleg átadva van 

116 állomás.
Debreczen, 1892. deczember 31-én.

Debreczeni telefon vallalat.

A kiadóhivatal üzenete.
D L. urnák. Nagy-Boesku. Máramaros. Kíván­

ságár.! a helyen tudatjuk, hogy előfizetése még a múlt 
évi julius hó végén lejárt. Tartozásban van tehát aug. 
és szept. hónapokrál 1 frt 65 krral, okt. nov. és decz. 
hónapokról pedig 2 frt 50 krral. — igy • sszesen 4 frt 
15 kr a múlt éri hátraléka, melynek szives kiegyenlí­
tését kérjük.

Többeknek Több vidéki előfizetőnk feledékeny- 
ségbői a mult évi hátralékot még nem küldte be, de 
már a folyó év első negyedére előfizetett. Értesiieui 
fogjuk őket erről, nehogy valami zavar, vagy félreér­
tés támadjon e miatt.

Rickl József Zelmos
DEBRECZEN

a-tázn lu­

ll ViY Hl- 1-s FII\\(7J\-f0r,\\r0T.
friss töltésű ásványvizeket u in. Bikszádi, 
Bártf.ii, Czigi lkai. Csizi jód. Bmsi. !■ r<in- 
zensbadi, Gieshübli, Gleichenbergi, Haiti 
jód, lvándai, Karlsbadi. Kissingeni, Rá- 
kóc/.y. Koritniezai. Krondorli, Lipiki jód, 
Margit-forrás, Marié:,hadi, Motiai Ág­
nes és Stefánia forrás, Paradi, Pűl- 
nai, Preblaúi, Pyrmonth. aczél, S c r e b e- 
nai (Bosznia), Guber forrás, Levico és 
Roncegnoi arsen és vastartalmuak, Ro- 
hitschi, Selters, Salvator, Saidschitzi, 
hzoly vai. Szül in i és Budai keserű vize 
két. Továbbá: lenkencze, olajban 

tört mindenféle festékeket
és in in de ti ne mii ITi sze nini kai.

Kiváló finom:

czukor,kávédba és rumokat,
(8) igen jutányos árban.

Kölönöe figyelembe ajánlom

„TOLL ÜZLETEMET“
a bevásárlásnál a legnagyobb Árak fizettetnek ; 
kihainsitusokhoz szolgálhatok uj fosztott tolla- 
eé pehelylyel bármely mennyiséggel a legju 
lányosai,b árak mellett

Főszerkesztő : Szinay Gyula.
Felelős szerkesztő és lapkiadó: Kosa Barna 

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Samu
(Szerkesztőség és kiadóhivatal: nagy-aj-üteza 1702. sz.)

Nagv lakás
a főtér és hatvan-uteza sarkán,

a volt kereskedelmi-akadémia épület
rögtön kiadó ,

Uaskereskedő ezég.
o. (44ö.) 17—32.

Uj kútfúrási vállalat.
Számos helyen sikeresen végzett kút­

fúrások bebizonyították, bog\ Debreczen szab. 
kir. város területén, 40-60 méternyi mély­
ségben

egészséges lisztn ivóvíz
bőven található.

Ezen okoknál fogva — miután jó ivóvi­
zei szolgáltató kút még elegendő számban 
nincsen, de a tiszta viz, ivásra, épitk zési és 
más czélokra egyaránt szükséges — kútfúrási 
vállalat létesítésére határoztuk el magunkat, 
oly feladattal, hogy jó vizű kútakat, az eddig 
szokásban volt áraknál jóval Olcsóbban létesít­
sünk úgy. hogy ez által a háztulajdonos urak 
nagy része kútfúratásra határozván el magát, 
minden nagyobb ház udvarán ivóvizet szol­
gáltató kút található legyen.

b végből megfelelő, egészen uj műszerek­
kel láttuk el magunkat és a fúrások teljesíté­
sére oly tapasztalt szakembert szerződtettünk, 
ki szakképzettségét számos sikeres fúrással 
Debreczenben es vidéken már bebizonyította.

Kútfúrásokra vonatkozó költség kiszá­
mításokkal és felvilágosításokkal felszólításra 
a legkészségesebben szolgálunk.

A midőn uj vállalatunkat a tekintetes 
városi tanácsnak, községi elöljáróságoknak és 
a nagyérdemű közönségnek figyelmébe ajánljuk, 
becses pártfogásukért esedezünk.

Maradtunk teljes tisztelettel

BAUER és TÁRSA
gazdasági gépgyára és gépgyári raktára

DEBREGZENBEN.

«gacsi

Flanel-takarók.
LÓPOKRÓCZOK,

Tricot, Peruvien és Toskin,

mindennemű bélésnemüek,
férti chiffon ingek

1-50 1-90 2-20 2'60

Gyapjú alsó ingek,
nadrágok
nagy választékban

SZABÓ LAJOS FIAI czégnél
DEBRECZEN, RÓZSATÉR.

(2.)

áriaczelli

gyomorcseppeü
■BSKSSSRSHEnZQSZSSEESnB

kitünően hatnak a gyomor-betegségeknél.

nélkülözhetetlen és áltálánosan ismert házi- és népszer.
Jelek- melyekről a gyomorbeteeeégek fOliimerhetCk : étvágytalanság a 

gyomorgyengcsege bűzös lehellet felfnjteag savanya felbttfögie has­
menés, gyomorégés, felesleges nyálka-klválasstás sárgaság undor és ha 
nyas, gyomorgöros kemény szekelés vagy szilköles - Hathatós ívógvsier-
nek bizonyult fejfájásnál, amennyiben oz a gyomortól származott, gyomor- 
t niter belesne! ételekkel es Hálókká.giliszták májbajok és h&morrhoidáknal 

Véréréit betegségeknél a MARIACZELLI GTOMORCSEPPEK évek 
Ota a legnagyobb sikerrel használtattak, a mit száz és amáz bizonyítván? iaa- 
z e. Lgy palaczk Ara. használati utasítással egvött. 40 kr Kettős óalaozké TŐkr kö»P°n“ »»«“‘äfc BRADY KÁROLY eyágyszeÓsz áítal. Krel
síé.ben, -Morvaország ) A védjegy és aláírás megfigyelendő. Csak oly cseppeket
^szavakkal d y ’Ím* m®Pekn=k burkolására zöld szalag van ragasztva
„ akka! • ‘Valódiságát bizonyítom.« E szalag az én aláírásommal van ellátva

tv , . Valódi MARIACZELLI GYOMORCSEPPEK kaphatok ■
Tóíh Bált1?6?afí ‘ H Ai*° Vé 1 LlSt,ríní Dr- Rotschnek Emil. Tamássy Béla,
Ignácz ' Hadhaznn Fark "J '!: Ér'lfihalyff,anL Mátray István : Dioszegen Vadav 
gnácz, Hadhazon Hat kas Ódon. Hosszu-Palyiban : Sárossy Imre, - kábán . Horváth

Kálmán gyógyszerész uraknál. 9—A3

Schutzmarke.
£r p

i| l-e'tározás alkalmából Deczember ho l-töl kezdve az összes raktárunkon levő

NŐI RÜHASZÖVETEKÉT,
m fekete divat-kelméket is,
lu színes mosó velezeket,

* Téli gyapjú nagykendőket,
trikót derék és gyermekruhákat,

EB
valamint

legeket,

Nyomatott a

$ szöveteket, ágy- és asztal-torit őket, függönyöket,

1 ,a, mélyen leszállított árakon árusítjuk el.
|Szabó Lajos Fiai

DEBRECZEN, rózsatér.

»Debreczen. nyomdájában (nagyuj-uteza Konrád-ház, 1702.)

Huszonöté
Előfizetési árah

helyben, vagy postán kfildv| 
Egész évre KJ frt
Félévre ... 5 »
Negyedévre. . , 2 »
Egy bóra . 1 >

Egyes szánj 4 kr

Alap szellemi részét illető mind j 
emény a szerkesztőségi •

1702. sz bermectve küidend

Előfizethetni helyben!
Telegdi K Lajos k nyvkeresKedéj 

•s a kiadóhivatalban Nagy uj \ 
1708 sz alatt

Fölhívás el
A »DEBRECZEN

mának első nef j 
tünk. Bizalommal k 
zetőinkrt előli■■■,■>- s 
mint mindazokat, ki 
nak, hátralékaik ki

A »DEBRECZENi
Egy évre 20] 
Fél évre 101 
Negyedévre 5. 
Egy hóra 2 ]

Tévedések ein-:
fizetési dijak;-! cpf
küldeni: A »Debrec
nak, Debreczen. (Nai

A „DEBRECZEN" szeri

tueronynu <i

Az egyik belügt 
sik akadémiai igazg, 

Az egyik is kö' 
a másik is.

. - Csakhogy mig 
egész sajtó megmo 
dős erről nem pana 
úgy nem tudja ő s 
hogy mi az egy m 
gvott ö n j o g u te.- 
feletles hatóság teen 

Hieronymi a i 
ügyében hozzá bead- 
úgy intézte el. mii 
igazság megköveteli, 
hallgatók segítő egv- 
ifjak ügyében- hozott 
adott felebbezést sz 
tézte el, hogy ezált 
debreczeni magyar 
raival szemben elköv* 
bűnhődjenek.

Hogy mi lelt vo 
a többi tanároknak a 
én fogom meg 
gyarázza meg .M; 
a kormánynak jv;-. 
gája s mely a del- 
segitő-egyesiüetem k 
leiben azonos tern 
asszonyháború így - : 
a belügyminiszterne 
mielőtt az elolvasás!: 
vet.) —

»Kormánypárti va; 
tozom, kik ősziniv öröm 
mi kinevezteíését. I. .-ik 
tevékeny, szorgalmas e 
attól, hogy — mint v. 
nem jogász. De bevallom 
vános leirata vagy vég 
rossz — előjel.

Mert miről van itt 
dón egy — hazafias, - 
árvaház-egylet. Annak 
egyletnek, az ő, miniszít 
bálya.

E szabályok szeri 
tartanak és 483 szól 
ják, hogy apáczáka! ! _r 
vaházban. E végzés 
a belügyminiszterhez.

Ez a tényállás. Mo­
dern müveit alkoti 
miniszternek csak a :

■— először meggyőződni, 
lyoknak megfelel lag te. 
gyűlést ? Ha n c ti 
lebbezes nek dielt: ka! 
teni a közgyűlés alapoz


